

点赞！抢险救火四“兄弟”

近日，一则名为几名救火青年点赞的视频消息在宣城市郎溪县许多网友的朋友圈传开。视频中，一处门面房火势熊熊，几名青年提着水桶来回灭火，然而现场群众谁也不认识他们。

据了解，这四名青年都是郎溪县凌驾乡下吴村人，他们分别是22岁的施煌、24岁的吴昊、22岁的尹事成和22岁的朱利文。

5月17日晚8时许，朱利文开车去郎溪县城，吴昊、施煌和尹事成陪同前往。途经岗南街道时，四人突然发现街道有一处门面房着火，火焰把整个街道映得通红一片。见此情况，朱利文立即停车，四人火速上前了解情况。

施煌是中国消防救援学院在读生，他凭借专业知识，首先疏散群众，询问是否已报警，了解房屋内是否有人被困、有无易燃易爆等危险物品。在得知已经报警、房主已安全撤离时，施煌开始组织同伴救火。

“当时现场群众看到我们要去救火，都说危险，因为这是个超市，里面有许多酒，我们在外面就能听到里面酒

瓶爆裂的声音。但是眼见火舌已经把隔壁一家门面房的卷闸门烧得通红，再不控制外圈的火，恐怕会殃及其他店铺。我们当时也顾不得想其他的，就想着早把火控制住。”施煌说。

施煌和同伴们向附近的村民借来几只水桶，四人在附近的一处水压井里取水，轮番将水扑向火场。炙热的火苗烤得他们皮肤火辣辣的疼，冰凉的井水打湿了他们的衣服鞋袜，但是他们根本不顾这些，一心想着尽快控制火势，不能让它继续蔓延。

十多分钟后，在四人的努力下，外围火势终于得到控制。现场群众看到四名陌生青年奋不顾身地救火，也纷纷从家里拿来水桶、脸盆等器具，参与救火。

当地消防人员很快赶到现场。看到消防队员用专业的设备救援，估计大火很快就会扑灭，四人才悄悄离开现场。

他们事后得知，大火在他们离开后十分钟就被扑灭，事故

未造成人员伤亡。
“这四名青年平时表现就不错，在疫情防控期间，他们个个都是志愿者。这次主动参与救火，也是意料之中的事，给我们全村的青年做了好榜样。”下吴村党总支支部书记福金说。

(夏忠羽 罗鑫)

本报讯 5月26日16时，数辆交警铁骑引导一辆黑色商务车缓缓驶入庐江县公安局大院，几名荷枪实弹的民警从车上押解出一名中年男子，此人正是18年前持刀残忍杀害汤池镇桂岗村一家五口的犯罪嫌疑人华某尚。至此，这个曾经轰动一时的“2002.08.04”命案成功告破。

据了解，5月25日，庐江县公安局民警在浙江警方配合下，运用多种侦查手段，抓获命案在逃嫌疑人华某尚，成功侦破了这起18年前的特大命案积案。此案也是庐江警方今年以来侦破的第三起历年命案积案。

2002年8月4日15时许，庐江县汤池镇桂岗村小圩村民组张其柱一家五口(其妻及其四个女儿)被人持刀杀死在家中。该案发生后，造成了极其恶劣的社会影响。庐江县公安局民警调查发现，华某尚有重大作案嫌疑，但案发后，华某尚去向不明，杳无音信。

18年来，办案民警换了一批又一批，但一直未放弃对华某尚的抓捕工作，特别是今年初公安部开展命案积案攻坚专项行动以来，庐江县公安局成立专班攻坚，力破此案。

专案组通过对前期摸排走访情况，梳理分析，发现华某尚案发前曾在江浙沪一带打工，于是民警将侦查重点方向放在了江浙沪一带。民警搜集了华某尚案发前照片，并对照片进行了清晰化处理，后将相关信息发往江浙沪等地公安机关进行协查研判。在民警的不懈努力下，5月25日上午，庐江县公安局接到浙江东阳警方反馈，称发现一男子与庐江公安命案在逃嫌疑人华某尚高度相似。

民警立即将华某尚详细信息提供给东阳警方，在民警有效信息支撑下，东阳警方在浙江省义乌市江东街道一出租房内将疑似嫌疑人华某尚抓获。经现场审讯，华某尚如实供述了自己的真实身份，并对18年前因感情纠纷杀害张其柱一家五口的犯罪事实供认不讳。办案民警连夜赶赴浙江东阳，将华某尚押解回庐江。

“正义也许会迟到，但一定会到来！”专案组成员之一的庐江县公安局刑侦大队大队长魏迎春感叹道，“今天，我们可以给死者一个交代了，压在我们心头18年的石头也可以放下了！”

18年来，华某尚东躲西藏，以打零工为生，当被民警抓获的那一刻，他所害怕的这一天最终到来。

16时05分，带着手铐和脚镣的华某尚被民警押解至庐江县公安局办案区，等待他的必将是法律的严惩！

(本报记者 魏如冰)

庐江警方侦破十八年前特大命案



法治漫画进课堂

5月26日下午，涡阳县司法局组织司法干警在“六一”前夕来到涡阳县第四小学开展“法治漫画进课堂”活动，通过法治展板宣传、案例讲解和现场绘制法治漫画等，引导孩子们学法、知法、守法。 高亚男 马子中/摄

QQ发红包返还8倍现金?

警方深入幕后捣毁诈骗团伙

“群主发福利啦，只要发100元红包，就能返现888元……”看到这样的“馅饼”，你心动吗？日前，芜湖警方远赴河北邢台，成功抓获4名涉案犯罪嫌疑人，摧毁一个网络诈骗团伙，收缴赃款两万余元及4部作案用的手机。

今年2月1日，高中生小凡(化名)在网上时，从一个QQ群里看到一条信息：某QQ群里经常发福利，发100元红包可返还888元，以此类推。出于好奇，小凡立马添加了对方的QQ。

添加成功后，对方告诉小凡：只要给那个群的群主发红包，立马返还8倍。小凡正在犹豫，对方接连发来几张“100元红包”“返还888元”等截图。小凡不禁动了心，于是，对方将小凡拉进那个QQ群，小凡给群主发了100元红包。

然而，群主反馈：“新用户必须缴纳500元保证金，才能参加返现活动。”于是，小凡按照对方要求转了500元。群主收到后，又以“激活费”“备注费”等各种理由，先后让小凡汇款1.6万元。小凡终于察觉不对劲，让对方还钱。可是，对方却将他拉黑。小凡懊恼不已，立即前往芜湖市公公安局镜湖分局滨江派出所报案。

正值公安机关开展“守护平安——2020春雷行动”期间，案情引起警方高度重视，镜湖公安分局侦查工作大队立即联手滨江派出所展开调查。在芜湖市公安局有关部门支持下，几经研判，最终锁定收款方在河北邢台。

5月15日，办案民警直奔邢台。到达后，立即向当地公

安机关通报案情。两地警方联手，通过研判确定嫌疑人名叫梁某，在确定其住处后，通过张网布控于17日深夜将梁某抓获。经就地审查，犯罪嫌疑人梁某对伙同另外3人实施网络诈骗的犯罪事实供认不讳。

第二天，民警将梁某的3名同伙崔某、张某和杨某全部缉拿归案，收缴两万余元赃款及作案用的4部手机。5月19日，4名犯罪嫌疑人被带回芜湖。

通过进一步审讯，民警揭开了这伙90后实施网络诈骗的过程。梁某等4人均是那台人。今年1月下旬，梁某疫情期间宅在家中时，在网上看到有人利用QQ发红包的方式实施诈骗，非但没有受到警示教育，反而对诈骗过程产生兴趣。于是，他跟3个要好的朋友说出想法，4人“一拍即合”。

一番“研究”之后，他们开始建立QQ群。梁某是群主，伪装成“高富帅”在群里吆喝：“谁给我发红包，我给他8倍返还。”另外3个同伙在其他群里“摇旗呐喊”，发送截图，吸引更多加入这个群。有人看到后信以为真，不知不觉跌入陷阱。然而，这伙人根本不会返利。一旦有人发现“受骗”并要求退还“红包”，他们便将其拉黑。每当诈骗得手，这伙人便按照“业绩”分赃。短短两个月，他们先后诈骗安徽、四川、山东等地10余名受害人，共诈骗得手6万余元。

目前，梁某等4名犯罪嫌疑人因涉嫌网络诈骗被依法采取刑事强制措施。案件正进一步审理中。

(张红 夏华健 田青)

失忆男子走失街头 民警助其与家人团聚

“我们找了一天也没找到他，都快急死了，真是太感谢你们了！”近日，舒城县一名患有间歇性失忆症的男子走失街头，幸亏该县公安局网店派出所民警及时相助，通过多方查找，最终使该男子与家人团聚。

5月23日中午，网店派出所接到辖区群众报警称，一名男子在网店街道一超市门口迷路，请求帮助。民警接警后立即赶到现场，发现超市门口坐着一名目光呆滞的男子，其衣着不整，脚穿一双拖鞋，大约30岁左右。民警立即上前对其进行询问，但该男子言语含糊不清，无法向民警表述其姓名和家庭住址，说自己什么都不记得了，只是看到天上有一架直升机，自己不知不觉跟着飞机跑，直到中午才发觉迷路。鉴于此情况，民警先将男子带回派出所，以便进一步了解情况。

在派出所里，民警将该男子与走失人员进行比对后无果，随后又通过系统进行核查，发现该县汤池镇居民卢某与其较为相似。民警随即与卢某家人取得联系，当电话那头的老人听到“卢某”这个名字后不禁放声大哭，表示卢某是其儿子，已经走失一天了，家人正在四处寻找。

随后，卢某的家人赶到派出所，并再三向民警表示感谢。原来，卢某患有间歇性失忆症，这些天刚好发病，从家中出走。幸亏民警及时相助，否则后果不堪设想。

(陈佳)

老人骑车不慎翻入沟里 警方及时救助化险为夷

5月23日14时20分许，泗县公安局刘圩派出所接到110指令称：在刘圩镇高渡村小李庄山岗路段，一位老人驾驶电动车连人带车翻入沟里。

情况紧急，民警迅速带上救助装备和急救包，火速赶往事故现场。经查，这位老人姓戴，今年71岁，是江苏省宿迁市宿豫区新庄镇人，前不久自己驾驶电动三轮车来到皖苏两省交界处的泗县山头镇、刘圩镇卖杂货。当天中午，老人因困倦打瞌睡，不慎连人带车翻入沟里。

刘圩派出所民警到达现场后，一边及时联系120救治老人，一边齐心协力将电动车从沟里拉到马路上。在民警的帮助下，老人被及时送往医院接受治疗，所幸经过检查老人并未受伤。事后，民警向周边村民进一步核实当时情况，并通知了老人的家人。其家人赶来后对民警的热心相助连连表示感谢。

(柏立席 刘宏)

牢记使命 牵手圆梦

5月22日下午，合肥市和平小学花冲分校举办“牢记使命 牵手圆梦”党员关爱帮扶结对仪式，29名贫困家庭学生收到了“一对一”结对帮扶党员教师送上的书包、课外书籍等“六一”礼物。据悉，该校党支部全体党员结对帮扶贫困家庭学生，“一生一案”建档，给予他们学习和生活上的帮助。

孙贵军 吴兰保 黄晓静/摄



女子跳湖轻生 五旬交警危急时刻跃入湖中

救人后 他一身湿衣悄悄离开

“交警的岗位很平凡，但与群众接触最多，也是最有机会为人民群众服务的警种。没几年我就要退休了，或许就没有那么多机会再为群众服务。但只要穿上警服一天，无论是下班还是退休，我都是警察，都是党员，遇到需要帮助的、紧急的事，我都责无旁贷。”日前，提及自己跳湖救人的事，年四余这样说道。

事情发生在5月10日。当晚8时许，在安庆市莲湖公园里，许多人正在健身休闲。“快来人呀，有人跳湖了！”突然，一阵急促的喊声打破了宁静。人们循声望去，只见一名年轻女

子跳入湖中，向湖中心走去，很快，湖水已经淹没到其脖颈处。

说时迟那时快，只见一名男子从人群中冲出，“扑通”一声跃入湖中，奋力向湖中心游去，拉住了轻生女子。可女子并不配合，拼命要挣脱他的手，见摆脱不了便拽着他往下沉。男子知道，只要自己一松手，女子就会沉入湖底，他紧紧抓住女子。此时，两人距离岸边有数十米远，体力已明显不支。男子架住女子的脖子，拖着她游向岸边。岸边的几位热心群众也立即伸手，将二人拽了上来。

男子一上岸，便靠着树一屁股坐在地上，大口喘着气。

很快，民警赶到现场。男子休息片刻后，便起身离开了。

“您好，我是安庆市公安局指挥中心民警，对一个报警案件进行回访。请问5月10日晚8点左右，莲湖公园内有一女子轻生，是您报的吗？”5月11日，正在上班的年四余接到了110电话。“是的，是我报警的，晚上散步正好路过，看到有人跳湖了，便报了警。”“谢谢您。调查中，一位群众说，看到一位男子报警后便跳到湖中，救起了轻生女子，请问救她上岸的人就是您吧？”此时，年四余的家人和同事才知道他跳湖救人的事。

原来，年四余是安庆市公安局交警支队车辆管理所一级警长，今年56岁，从军3年，从警32年。“当时也没有多想，只想救人要紧，虽然下了班，但我是警察，救人是应该的。”面对同事们的称赞，年四余如此说道。家人得知年四余跳湖救人，既感动又心痛，怪他完全不顾自己患有高血压。年四余笑着说，就是怕家人担心，所以当天他穿着湿透的衣服回家，谎称是自己不小心滑到湖中。

目前，安庆市公安局正根据《公安机关人民警察奖励条令》，依程序对其申报表彰。

(胡艳 李婷)